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บันทึกข้อความ
ส่วนราชการ     ศูนย์การศึกษานอกระบบและการศึกษาตามอัธยาศัยอำเภอวังวิเศษ
โทร. ๐๗๕ ๒๖๒ ๑๔๗
ที่
ศธ๐๒๑๐.๓๐๐๗ /   

วันที่  กกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกก
เรื่อง
ขออนุมัติการเดินทางไปราชการ

เรียน
ผู้อำนวยการศูนย์การศึกษานอกระบบ และการศึกษาตามอัธยาศัยอำเภอวังวิเศษ 


๑. เรื่องเดิม ตามคำสั่งสำนักงานปลัดกระทรวงศึกษาธิการ ที่ ๔๘๙/๒๕๕๑ ลงวันที่ ๒๕ มีนาคม ๒๕๕๑ เรื่อง  มอบอำนาจให้ผู้อำนวยการศูนย์การศึกษานอกระบบและการศึกษาตามอัธยาศัยอำเภอ 
และผู้อำนวยการศูนย์การศึกษานอกระบบและการศึกษาตามอัธยาศัยเขตปฏิบัติราชการแทน  ข้อ ๙ การอนุมัติให้เดินทางไปราชการภายในราชอาณาจักรของตนเอง ของข้าราชการครู และบุคลากรทางการศึกษา  พนักงานราชการ ลูกจ้างในสังกัด และบุคคลภายนอก การอนุมัติในการเดินทางไปราชการ การจัดประชุมของทางราชการ พ.ศ. ๒๕๒๔ ตามพระราชกฤษฎีกาค่าใช้จ่ายในการเดินทางไปราชการ พ.ศ. ๒๕๒๖ และที่แก้ไขเพิ่มเติม
และระเบียบกระทรวงการคลังว่าด้วยการเบิกค่าใช้จ่ายในการเดินทางไปราชการ พ.ศ. ๒๕๕๐ ฯ


๒. ข้อเท็จจริง ตามคำสั่งกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกเรื่องกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกก

จึงขออนุมัติให้ กกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกก เดินทางไปราชการโดย กกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกก
 เพื่อเดินทางไปราชการในครั้งนี้


๓. ข้อกฎหมาย
ตามคำสั่งสำนักงานปลัดกระทรวงศึกษาธิการ ที่ ๔๘๙/๒๕๕๑ ลงวันที่ ๒๕ มีนาคม ๒๕๕๑ เรื่อง  มอบอำนาจให้ผู้อำนวยการศูนย์การศึกษานอกระบบและการศึกษาตามอัธยาศัยอำเภอ 
และผู้อำนวยการศูนย์การศึกษานอกระบบและการศึกษาตามอัธยาศัยเขตปฏิบัติราชการแทนฯ  










/๔.ข้อพิจารณา...





- ๒ -



๔. ข้อพิจารณาและเสนอแนะ เห็นควรพิจารณาอนุมัติให้กกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกก ณ กกกกกกกกกกกกกกกกกกกก ตั้งแต่วันที่ กกกกกกกกกกกกกกกกกกก โดย กกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกเดินทางจากกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกถึงกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกโดยกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกก ในการเดินทางไปราชการ และเบิกค่าใช้จ่ายในการเดินทางไปราชการครั้งนี้จาก งบประมาณประจำปี ๒๕๕๙  แผนงาน : สนับสนุนการจัดการศึกษาตั้งแต่ปฐมวัยจนจบการศึกษาขั้นพื้นฐาน โครงการสนับสนุนค่าใช้จ่ายในการจัดการศึกษานอกระบบระดับการศึกษาขั้นพื้นฐาน งบอุดหนุนค่าจัดการเรียนการสอนจากศูนย์การศึกษานอกระบบและการศึกษาตามอัธยาศัยอำเภอวังวิเศษ


จึงเรียนมาเพื่อโปรดพิจารณาอนุมัติ






           (กกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกก)





         ตำแหน่งกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกกก
